

Секция «Государственная политика в сфере спорта, спортивный менеджмент и спортивная этика»

Основные аспекты политического позиционирования Олимпийского комитета России при подготовке к XXII Олимпийским зимним играм 2014 г. в г. Сочи

Научный руководитель – Соловьев Александр Иванович

Ярина Мария Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа культурной политики и управления в гуманитарной сфере, Москва, Россия

E-mail: maria.yarina@mail.ru

Проведение XXII Олимпийских зимних игр в Сочи в 2014 году безусловно является одним из самых важных и значимых событий в истории современной России. Олимпийские игры стали очень своевременным и главным политико-имиджевым достижением России в начале нового столетия. И Олимпийский комитет России (далее-ОКР), как ведущая спортивная организация страны, являлся одним из ключевых акторов в процессе подготовки и проведения Игр.

Общезвестно, что основная роль при подготовке и проведении Олимпийских игр возлагается на специально создаваемые Оргкомитеты Игр. Многие считают, что национальные олимпийские комитеты стран, в которых проводятся игры, никак не участвуют в этом процессе. Если обратиться к Олимпийской хартии, мы увидим, что национальный олимпийский комитет обладает исключительными полномочиями в выборе и назначении заинтересованных организаторов, которые могут подавать заявки на организацию Олимпийских игр в своей стране [1].

Безусловно на ОКР в момент выдвижения заявки на право проведения Игр в Сочи легла важная роль в выстраивании правильных взаимоотношений с Международным олимпийским комитетом (далее-МОК), международной спортивной общественностью, в правильном позиционировании России на международной арене как сильной спортивной державы, так и современной, инновационной, открытой страны для проведения самого главного соревнования планеты. Важно было показать, что в стране есть команда профессионалов, которые являются эффективными управленцами, владеют навыками профессиональной межкультурной коммуникации. Олимпийский проект Сочи стал неким центром притяжения для инвестиционной, политической и бизнес-элиты. После проведения колоссальной работы с привлечением максимального количества профессионалов, включая поддержку Президента России В.В.Путина, который лично прилетел на финальную презентацию Сочи на 119-й сессию МОК в Гватемале, город Сочи был выбран столицей XXII Олимпийских зимних игр 4 июля 2007 года.

На созданный в октябре 2007 года организационный комитет игр в Сочи легла вся операционная деятельность по подготовке к играм. Одним из учредителей Оргкомитета стал Олимпийский комитет России. В момент выигранной заявки роль ОКР была скорее более представительская, но даже на начальном этапе политический вес руководства ОКР, президента ОКР Л.В.Тягачева и особенно почетного президента В.Г.Смирнова, который занимал пост вице-президента МОК и являлся одним из самых авторитетных тяжеловесов в международной спортивной политике, выводил Олимпийский комитет России на ведущую роль в переговорах с международными спортивными организациями. Опыт В.Г.Смирнова в организации Игр 1980 года в Москве также существенно усиливал российские позиции на международной арене. Одновременно важно было сформировать новое

поколение управленцев в спорте, профессионалов своего дела, готовых работать в международной команде, выполнять все необходимые требования и рекомендации.

До проведения самих Игр в Сочи было множество инспекционных визитов членов МОК, руководства международных спортивных федераций, иностранных журналистов в Сочи. Эксперты обращали внимание на внутреннюю систему взаимодействия Оргкомитета, ОКР, властных структур и привлекаемых партнёров. Эксперты отметили эффективно налаженную систему взаимодействия между структурными подразделениями ОКР, Оргкомитета Игр и их визави в МОК, выстроенную коммуникацию с Оргкомитетами Игр в Ванкувере и Лондоне [2].

Политический имидж ОКР, по мнению СМИ пострадавший после провального выступления на Олимпийских зимних играх 2010 г. в Ванкувере и последовавшей на этом отставкой Президента ОКР Л.В.Тягачева [3], был восстановлен и укреплен с приходом новой команды под руководством А.Д.Жукова. Совмещение А.Д.Жуковым двух спортивных должностей - председателя наблюдательного совета Оргкомитета Игр и Президента ОКР дополнительно усилило роль ОКР в подготовке Игр. Также здесь стоит заметить, что роль А.Д.Жукова в должности председателя Оргкомитета по поддержке выдвижения Сочи в качестве города-кандидата на проведение Олимпийских зимних игр 2014 года добавило политического веса организации. От нового Президента ОКР ждали в том числе и высоких спортивных результатов на Играх в Сочи, несмотря на то, что это не относится к сфере ответственности ОКР. Именно поэтому ОКР стал уделять внимание не только техническим моментам отправки команды на Игры, но и инновационным методам подготовки спортсменов к Играм, тем самым распространяя свое влияние и на сферу спортивной подготовки.

Новый положительный имидж ОКР как современной, перспективной, открытой к новым веяниям организации, использующий накопленный годами опыт и в то же время привлекающей новые кадры в лице профессиональных экспертов в сфере проектного управления для реализации амбициозных программ, существенно повысил политическую роль ОКР в подготовке Игр.

Таким образом, Олимпийский комитет России внес существенный вклад в правильное позиционирование страны на международной арене при подготовке к Играм в Сочи, продемонстрировав эффективную деловую межкультурную коммуникацию, исконно российские традиции гостеприимства, грамотное использование человеческого капитала.

Источники и литература

- 1) Олимпийская хартия (в действии с 26.06.2019) <https://olympic.ru/upload/2020/02/charter-26.06.2019-rus.pdf>
- 2) Дмитрий Чернышенко: «Посоревнуемся с Ванкувером в гостеприимстве» <https://m.sport-express.ru/olympics/sochi2014/reviews/782796/>
- 3) 10 лет назад завершилась Олимпиада в Ванкувере. Худшие в истории России Игры <https://www.sport-express.ru/olympics/vancouver2010/news/10-let-nazad-zavershili-s-zimnie-olimpiyskie-igry-v-vankuvere-1647144/>